

**Szerkesztőség:**

Rimaszombat, Kossuth Lajos-  
utca 37. szám Ide intézendő  
a lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levélvezés

Értéktelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTOKON.****Felelős szerkesztő: Dr TERHES SÁMUEL.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.  
8. sz. a. a könyvkereskedésben  
— Ide intézendők a kiadó hiva-  
talt illető előfizetés, hirdet-  
mény, nyilttér és egyéb felszó-  
lalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petitsor tér-  
fogata . . . . . 12 fillér.  
Többszöri hirdetésnél árked-  
vezmény.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . . . 40 fillér

**Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Telefonhálózat vármegyénkben.

(t.) A forgalom érdekeinek nagyfontossága tényező nyújtott a modern technika a telefonban.

A levélváltás, a sürgöny nem képesek úgy szolgálni a forgalmat, a kereskedelmet, az ipart és a szellemi fejlődést, mint ez az egyszerű intézmény. A levélváltás hosszabb időt igényel s bizonytalan, mert ki van téve annak a veszélynek, hogy a közlendők nem jutnak a kívánt helyre. A sürgöny már gyorsabb összeköttetést létesít ugyan, de szűkebb terjedelmű, mert drágaságánál fogva is pl. egy megkötendő ügyet minden részletének közlésére és megbeszélésére nem alkalmas. A telefon mindazon hiányokat, amelyekben a forgalom ezen említett két eszköze szenved, előnyként egyesíti magában. Gyorsabb gondolatközlést produkál, a mennyiben igénybe vételével egy pár perc alatt annyi szót közölhetnek a beszélők egymással, a mennyit két levélben sem lehet összeírni, s a melyeknek távirati közlése sokkal több időt venne igénybe. Olcsóbb mint a sürgöny s e mellett közvetlenebb is valamennyi forgalmi eszköznél, miután ez a távolság akadályát legyőzve, a gondolatok közlését quasi jelenlévők közti beszélgetéssé teszi.

Hogy mily fontos, mily megbecsülhetetlen forgalmi eszköz a telefon, fényesen megvilágítja a mostani vasuti sztrájk is, a mikor egyes helyek a forgalom szempontjából csaknem teljesen el voltak zárva a világtól s ki voltak szolgáltatva a kínos bizonytalanságnak, a rémhírek által kétségbeesztővé vált homálynak.

Ily elszigetelt állapotban volt nemrég a mi kicsiny városunk s ily állapotban voltak vármegyénk összes városai és községei is! Nem olvastunk újságot csaknem egy héttig. Levél sem

érkezett ez idő alatt s távirati uton is csak egy néhány jelentéktelen s a hivatottak vagy hivatatlank által talán „közölhetőnek talált” hír jutott tudomásunkra. Mily más volt a helyzete azon városoknak és vármegyéknek, a melyek telefon útján érintkezettek a fővárossal és a fontosabb kereskedelmi, ipari és kulturális központokkal. Azok értesültek a világ folyásáról, a nem éppen törvényes, de eredményesen rendkívül sajnálatos vasuti mozgalom minden phasisáról. Az üzleti összeköttetés nem szorult csak az illető helység határai közé, hanem akadálytalanul terjedt a minden tekintetben fontos gócpontok felé. A szellemi élet nem szenvedett a miatt, hogy a megszokott táplálékát nem, vagy csak hiányosan kapta meg. De ez oly rendkívüli állapot volt, mondhatja az olvasó, a mely nem fog soha megismétlődni! Adja Isten, hogy ne legyen többé ily kétségbeesztő válságos időszaka szegény hazánknak!

Azonban, ha nem a rendkívüli körülményeket állítjuk is sorompóba, akkor is arra a következtetésre kell jutnunk, hogy a telefon behozatala oly üdvös intézmény lenne, a mely vármegyénknek és városunknak kulturális életét, forgalmát, iparát és kereskedelmét jelentékenyen fejleszthetné.

Az igazságszolgáltatás és a közigazgatás érdekei éppen úgy nyernének a telefonhálózat létesítésével, mint a forgalom, az ipar és a kereskedelem.

Mert nézzük az igazságszolgáltatást! Ha gyors rendelkezés, praeventív intézkedés szükséges, ezt a célzt mi sem szolgálhatja jobban, mint a telefon. A vizsgáló bírónak a büneselkmények igen fontos nyomait, bizonyítékait megőrizni célzó rendeleteit a táviró sem képes olyan gyorsan és körülményesen közölni az illetékes ható-

ságokkal mint a telefon. A közigazgatás egyszerűsítését egy forgalmi eszköz sem szolgálhatja úgy mint a telefon. A gyors és olcsó jelszavakat a telefon közigazgatásunknak valóságos tulajdonságaivá tehetné. — S ha ezeket a nagyfontosságú társadalmi organumokat figyelmen kívül hagyjuk is, nem szolgáljuk-e az emberiség üdvét és jólétét akkor, midőn ezen nagyfontosságú forgalmi tényező szükségessége mellett szót emelünk?

Vármegyénk és városunk mindig a haladás felé törekedett s minden vonalon a helyes irányban fejlődött. Ezen tradíciókkal merőben ellentétes volna, ha azon eszmével szemben, a mely ezen nagyfontosságú forgalmi eszköz behozatalát irta zászlajára, ellenzéki álláspontra helyezkednénk. Kitünő ipar, méltánylast érdemlő s a nemzeti vagyonosodást előmozdító kereskedelem, az általános emberi jólétet és szeretetet célzó szellemi élet és műveltség nagy munkaerőt nyernének ezen intézményben!

S mindezen nagyfontosságú érdekeket állami vállalat közvetítése mellett igen csekély áldozat árán szerezhetné meg úgy Gömör-Kishont t. e. vármegye a maga járási központjai, körjegyzői és jegyzői székhelylyel bíró községei és rendezett tanácsu városai számára, mint a megye székhelye Rimaszombat r. t. városa is.

Elriasztó példa nincs, legfeljebb olyan, a mely ékesszólóbban beszél az összes felhozott érveknél!

Rajta tehát, igyekezzünk ezzel a lépéssel is szeretett hazánk, vármegyénk és városunk jólétét, szellemi fejlődését, iparát és kereskedelmét előmozdítani! Az eszmét kövesse a tett, váljon az ige testté!

## TÁRCZA.

### Viszik a menyasszonyt . . .

Viszik a menyasszonyt fényes esküvőre . . .  
A csillogó pompa csak úgy reng körül! . . .  
Ruhája remekmű, villog a drágakő,  
Boldogságot hozzá majd ad a Teremtő! . . .

Aranyos menyasszony, álljon meg egy szóra,  
Valamit elfeledt gondatlan szabója,  
Nincsen a ruháján egy igazi gyöngy sem,  
Hadd hullajtom én rá fájó, igaz könnyem! . . .

*Mezarthim.*

### A Szerző Mártony nagy baja.

Irtá: TERHES SAMU.

Beeski és Dombhát örökös ellenségeskedésben élnek egymással.

A mi könnyen érthető dolog, mert hát Dombhát nem leányegyháza Beeskiének, hanem együtt és egyformán fizetvén a papot, mindkettő egyforma társ-egyház. De a pap mégis Beeskin lakik. Ez az oka az örökös ellenségeskedésnek.

Avagy miért nem lakhatna a pap Dombháton, miért papol a pap először Beeskin és csak azután Dombháton, mikor Dombhát éppen annyival járul a költségekhez, mint Beeski.

Sok veszekedésnek és sok betört fejnek volt okozója a beeskiek ezen kiváltsága, — úgy a dombhátiak, mint a beeskiek híres verekedők lévén.

A legutolsó papválasztás óta egy kissé lecsendesültek az ellentétek. Bettes György tiszteletes uram ugyanis, a ki papnak választott, nagyon ügyes ember — a mellett, hogy jó prédikátor is ő kigyelme.

A dombhátiak eleinte sehogysem akarták megválasztani, csak azért, mert a beeskiek mellette voltak, — pedig nekik is nagyon tetszett a szavazatja.

Bettes György tiszteletes uram, mikor látta, hogy a dombhátiakat minden áron meg kell nyernie, ha azt akarja, hogy megválasszák, — elment maga Dombhátra, összehívatta a községéből a presbitérium tagjait és ott azt mondta nekik:

— Tudják mit dombhátiak. Én a magok papja akarok lenni. Nem úgy mint az elődeim, a kik felvették

ugyan a dombhátiak fizetését, de magok csak beeski papok voltak. Pedig ez nem igazságos dolog. Én megteszem a maguk kedvéért azt, hogy ha engem választanak meg — Dombháton minden vasárnap ugyanazt a prédikációt fogom elmondani, a mit Beeskin. Meg fogom mutatni, hogy Dombháta egy cseppet sem alábbvaló Beeskinél.

— Es oszt csakugyan megtenné tiszteletes uram, kérdezte Szerző Mártony, a kurátor.

— Meg én, a dombhátiak kedvéért még ezt is megteszem, akár a kezem is adom rá.

Igy azután Bettes György uramat egyhangulag megválasztották és még hozzá az a kényelme is megadódott, hogy vasárnaponként csak egy prédikációt kell neki megtanulni.

Folyt is a Bettes György uram papsága alatt minden esendesen a maga medrében.

Csak most van megint nagy veszedelem Dombháton, mert Szerző Mártony leköszönt a kurátorságról és így új kurátort kell választani, a mi pedig nem esik minden ezivakodás nélkül.

Pedig az nagy baj, hogy Szerző Mártony leköszön, mert ő kigyelmét tisztelte, beesülte az egész falu.

Egész életében csak egyszer akarták megzakkantani, de akkor is ügyesen meggrucceztant.

Valami menyecske miatt volt az öregnek sora még legény korában, mert hát szemrevaló ember volt ő kigyelme, a ki után csak úgy bomlott az asszony-népség.

De hát ez már régen volt, talán igaz sem volt. — Azóta sok víz lefolyt a Rimán és Szerző Mártony már nem igen méltatja az asszony szem villogását. Hja bizony, minden elmulik, — még a fiatalság is. De hát az Uristen olyan akkurátosan rendezte be ezt a világot, hogy mindenkinek a maga öröme Szerző Mártonynak legény korában kijutott a szerelem, most meg öreg korában kijut a tisztesség. Mert az már csak nagy tisztesség, ha valaki a reformata ekklessia kurátora lehet Dombháton, még nagyobb tisztesség, ha valaki éveken keresztül töltheti be ezt az állást a hívek legnagyobb megelégedésére, mint ezt Szerző Mártony teszi.

Csak most akadt valami sora, hogy kiköszönt a kurátorságból. Eppen ezt akarom elmondani.

Ugy történt a dolog, hogy Szerző Mártonynak nagy gondolatja támadt. Régóta úgy van, hogy ha gondolkozni kell a falunak, — a mi igen sokszor akad az adóbehajtásnál, vagy a bikavásárlásnál, — mindig Szerző

Mártony van napirenden, de még ilyen nagy gondolat nem született meg Dombháton, mint most a Szerző Mártony fejében.

Sokat olvasott ugyanis Szerző Mártony, — mert hát ő olvasni is szokott, — hogy milyen áldas dolog az a szövetkezet. Addig olvasott arról és annyit gondolkozott róla, hogy elhatározta, miszerint megcsinálja biz ő azt Dombháton.

Szöbeszéd közben előhozta az embereknek. Eleinte nem nagyon lelkesedtek érte, de mikor Szerző Mártony előadta, hogy Beeskit a rossz nyavalya fogja kitörni, ha ők fogyatkozási felekezetet csinálnak, meg azután ettől a zsidó is meggebed, akkor nagy hamarosan megalakult a szövetkezet.

Szerző Mártony is kibozta a kétszáz forintját a takarékpénztárból, — a mit még Barua Estóktól kapott az alvégi fundusért, — a többiek is előszedték a pénzt a láda fiából és együtt volt az összeg, a kin lehetett bort, pálinkát, meg lisztet vásárolni.

Nagyszerűn megy a dolog, mert hát az már csak természetes, hogy a hitelt senkitől sem lehetett megtagadni. Nagy ivások valának és egy vasárnap délután a fiatalság nagy örömmel verte ki a faluból a Roszkor jött zsidót.

Elmult az első esztendő és nagy volt a nyereség, csak az volt a baj, hogy a készpénz fogyott meg. Nemsokára azután nem tudták kifizetni a portékát, a kereskedők a törvényre mentek. Azután kijött két törvényes ember is. A könyveket akarták nézegetni. De hát ki vezetne mindenről könyvet. A kiben van tisztesség, úgy is megfizeti azt, a mivel tartozik.

A vége osztán az lett, hogy Szerző Mártony a törvény elé cizálták. Megkövetem alásnan, hogy sikkasztott. No de ilyet még csak ki is gondolni. De bizony a törvény csak törvény. Az urak csinálták, az urak értik. — Szegény Szerző Mártony is elitették.

Szegény felesége hat napig siratta, még a hetedikén is olyan vörös volt a szeme, akár a czékla.

Már bent is ül a bötrönybe! A menyecske lánya visz be neki tisztát minden héten.

Szegény Juli! Bizony az is olyan, mint az árnyék, a mióta az apja a bötrönybe ül.

Igy van azután, hogy Dombháton kurátor választás lesz, mert hát akár így, akár úgy, — iszen igaz, de azért olyan ember, a kinek már sora vót a törvényen, mégse való kurátornak.

## Napközi otthon.

Napközi otthon! Szegény-gyermek-konyha!

Az emberi jótékonyágnak, az altruizmusnak a legújabb, legnemesebb találmányai, — magyar nemzeti és egyetemes emberi szempontból egyaránt fontos és nélkülözhetetlen melegágyai az elmúlt télen át Rimaszombatban is éreztették jótékony, nevelő hatásukat.

32 fiu, 15 leány — a tanyákról esőben, zivatarban a városban nap-nap mellett bezarandókló 47 iskolás gyermek talált benne 4 hónapon át meleg szobára, meleg ételre.

47 iskolás gyermek hálás imája száll fel érte az Egekbe mindazok jólétéért, a kik e nemes intézményt létesítették, fentartották, vezették.

Nemesak! Hanem jövő fenmaradását is biztosították!

Ki hitte volna ezt még őszszel?

Ki remélt ilyen eredményt?

Ki? Hát a rimaszombati jótékony-nőgyesület nemes elnöke: Samarjay Jánosné, lelkes és fáradhatatlan igazgatója: özv. Dr. Marikóvszky Istvánné és egész buzgó választmánya, a kik erős hittel biztak abban, hogy „városunk társadalmá önként, minden sürgető kérés nélkül, szívesen áldoz olyan czélra, melyet jónak, helyesnek, nemesnek ismer el!”

Igy mondja ezt erős meggyőződéssel az intézmény lelke, igazgatója: özv. dr. Marikóvszky Istvánné azon jelentésében, melyet a nőgyesület multkori választmányi ülésén olvasott fel s melyért méltán érdemelte meg a választmány hálás jegyzőkönyvi köszönetét.

Ugy becses és tanulságos tartalma, mint szép és gondos kidolgozása miatt ime mi is egész terjedelmében közöljük a nevezetes jelentést:

### Tisztelt választmány!

Midőn a helybeli állami iskola gondnokságának átiratára a választmány mult év december 3-án tartott gyűlésén elhatározta, hogy a tél folyamára a pusztákról bejáró szegény iskolás gyermekek számára a várossal, gondnoksággal és az állami iskolával együttesen „Napközi otthon”-t létesít, reám, mint egyesületünk igazgatójára önként hárított a kötelesség, hogy mindazon teendőket, melyek ez intézmény vezetésénél, pénztárának kezelésénél felmerülnek, magamra vállaltam. — Mindezekről most, midőn első évi működésünket befejeztük, van szerencsém jelentésem a következőkben szíves tudomásukra hozni:

Mindnyájunknak élénk emlékezetében van az az őszinte öröm, melylyel a választmány a gondnokság átiratát fogadta, az a lelkesedés, melylyel ezen új térfoglalást üdvözölte s egyhangulag elhatározván a „Napközi otthon” felállítását, a kivitellel az elnökséget bízta meg. A terv könnyen vált valóra. Szerencsések voltunk *Druisner* György kir. tanfelügyelő ur, *Kovács* László polgármester ur és *Törköly* József igazgató ur szíves támogatását, segítségét megnyerni s e szerencsének köszönhetjük, hogy az érdeklődés ezen új intézmény iránt csakhamar általános lett. Erre pedig nagy szükségünk volt, mert az anyagi eszközök teljes hiányában a jótékonyaságra kellett támaszkodnunk. Hálás elismeréssel mondhatom, hogy ez a számításba vett jótékonyaság fényesen megnyilatkozott annak a felhívásnak folytán, mely a kir. tanfelügyelőségtől, elnöknőnk, a gondnoksági elnök, polgármester és az állami iskolai igazgató urak aláírásával, a helybeli pénzintézeteknek, a puszták tulajdonosainak és bérlióknak küldetett meg s a „Gömör-Kishont”-ban egyszer közzé tétetett.

A polgármester ur a város részéről szíves előzenyességgel ajánlván fel a leányiskola épületében a szükséges helyiségeket és az összes, szükséges tüzelőanyagot. — ez a kiváló szíveség és kedves elnöknőnk *Samarjay* Jánosné ő nagyságának nagylelkű adománya annyira biztosították az intézmény megélhetését, hogy már december 9-én megnyitottuk a „Szegény gyermek-konyhá”-t, annak a fényes társaságnak jelenlétében, mely ezen működésünk iránt érdeklődött.

Az állandó felügyeletet az elnökség, a napi ellenőrzést a választmány azon 29 tagja gyakorolta felváltva, kik szívesek voltak erre vállalkozni. — A főzés és egyéb teendők végzésére egy szakácsnőt fogadtunk, ki az egész idő alatt mindnyájunk teljes megelégedésére végezte dolgait.

32 fiu, 15 leány, összesen 47 olyan gyermek részesült a „Napközi otthon” jótéteményében, kik naponta kilométereket kénytelenek gyalogolni s megküzdeni az időjárás minden viszontagságával, hogy az iskolát látogathassák. Ebédjük egy meleg étel volt. — mert hiszen ennek az intézménynek létjogosultsága csak úgy van, ha czélját nem téveszti, ha nem kényeztet sem szülőt, sem gyermeket, ha nem kelt és fejleszt igényeket, hanem csak annyit tesz, a mennyi annak a szegény, fázó gyermeknek testi épségéhez szükséges. — erre pedig egy tápláló, meleg étel elegendő.

Van szerencsém bemutatni azt a táblázatot, mely a gyermekek ellátására felhasznált élelmiszereket és azok mennyiségét feltünteti.

A mi az intézmény feltartásához szükséges anyagi eszközöket illeti, örömmel jelenthetem, hogy az a bizalom, melyet városunk lakosságának jótékonyaságába helyeztünk, nem hozott csalódást. Az érdeklődés nemesak általános, széleskörű volt, de oly állandó is, hogy a lefolyt tél mindenik hetében szerencsém volt nyilvánosan nyugtázhatni a beérkezett szíves adományokat. Ezek teljes jegyzékét s a részletes kimutatást mennyiségükről, azok felhasználásáról és a megmaradt fölöslegről táblázatban mellékelvén, csak a végösszegek jelentésére szoritkozom.

Kaptunk:  
Élelmiszert . . . . . 197 kor. 11 fill. értékben.  
Készpénzt . . . . . 390 kor. 10 fillért.

Összesen: 587 kor. 21 fill. értéket.

Ebből felhasználtunk:  
Élelmiszerekből . . . . . 152 kor. 33 fill. értékűt.  
Készpénz kiadás élelmiszerekre . . . . . 39 kor. 68 fillér.

Szakácsnő fizetése 3 és 1/2 óra (a 20 kor) . . . . . 70 kor. — fillér.

Összesen: 262 kor. 01 fill. értéket.  
Az összes kiadás tehát 262 kor. 01 fillér.  
Az adakozásból befolyt 197 kor. 11 fill. értékű.  
Élelmiszerekből felhasználtunk 152 kor. 33 fill. értékűt.

Megmaradt 44 kor. 78 fill. értékű.  
Ebből a burgonya 11 koronáért értékesítettvén . . . . . 11 kor. — fillér.

A tényleg megmaradt élelmiszerek . . . . . 33 kor. 78 fill. az értéke.  
Készpénz bevétel . . . . . 390 kor. 10 fillér.  
Ebből a kiadás 39 68 + 70 kor. 109 kor. 68 fillér.

Marad 280 kor. 42 fillér +  
Ehhez hozzáadva a burgonya 11 kor. — fill. elad. árát.  
A készpénz maradvány . . . . . 291 kor. 42 fill. mely összeg a rimaszombati takarékpénztárba, betétként elhelyeztetett.

A mérleg tehát így alakul:

Bevétel:	
Pénz . . . . .	390 kor. 10 fill.
Élelmiszert . . . . .	197 kor. 11 fill.
Összesen:	587 kor. 21 fill.
Kiadás:	
Élelmiszert . . . . .	152 kor. 33 fill.
Vegyes kiadás . . . . .	39 kor. 68 fill.
Szakácsnő fizetése . . . . .	70 kor. — fill.
Megmaradt élelmiszert . . . . .	33 kor. 78 fill.
Takarékpénztári betét . . . . .	291 kor. 42 fill.
Összesen:	587 kor. 21 fill.

Ezekben van szerencsém pénztári jelentésemet megtenni, kérem a mellékelt táblázatokat átvizsgálni s nekem a felmentvényt megadni.

A „Szegénygyermek konyhá”-t december 9-én nyitottuk meg, záróünnepélyt március 22-én tartottunk meg, a kir. tanfelügyelő ur, polgármester ur, az állami iskola gondnoksága és tanítótestülete, választmányunk és a szívesen érdeklődő vendégek részvételével. 3 és fél hónapi fennállása alatt 72 étkezési napon 2676 adag ebédet osztottunk ki, átlag tehát 37 gyermek étkezett naponta, mert a felvett 47 közül betegség, nagyon rossz idő és egyéb okok miatt több kevesebb mindig hiányzott. Ellátásuk összesen 262 kor. 1 fillérbe kerülvén, egy napi átlagos kiadás: 3 kor. 65 fillér, vagyis egy gyermek egy napi ellátása átlag 10 fillérbe került.

262 korona 1 fillér kiadással szemben 325 korona 20 fillér pénztári maradvány állván, ez már jövő évi megélhetésünk teljesen biztosítja. Szerény véleményem szerint ezen összeg nem alakpént, hanem mozgó tőkéül kezelhetnék, a mely a szükséghez képest felhasználható volna. A lefolyt hónapok alatt volt alkalmunk meggyőződni, hogy városunk társadalmá önként, minden sürgető kérés nélkül, szívesen áldoz olyan czélra, melyet jónak, helyesnek ismer el s hogy ezen intézményt olyanok ismerték, tanúsítja az eredmény. Ezen tapasztalat biztosítékot nyújt a jövőre s a tökegyűjtést feleslegessé teszi.

Kedves kötelességemnek ismerem újabb hálás köszönetet mondani a nagyközönségnek az anyagi támogatásért és őszinte, forró köszönetet mindazoknak, kik ezen intézmény létesítésénél erkölcsi támogatásban részesítettek s működésünket szíves érdeklődéssel kísérték és mindenkor segítettek is, engedjék ezt remélvén és kérvén a jövőre is, hogy első évi működésünk befejeztével azt mondhassuk: a viszontlátásra!

Rimaszombat, 1904. április hó.

A viszontlátásra! Ezt kívánjuk mi is.

Az intézmény szervezői, fentartói és vezetője előtt pedig mi is teljes elismeréssel hajtjuk meg a közérdekekben küzdő lobogónkat!

Méltán megilleti őket a miniszter elismerő köszönete, melyhez csatlólk szerényen a miérket is.

Hála és elismerés a rimaszombati jótékony nőgyesületnek!

## Hirek és vegyesek.

**Olvasóinkhoz.** Tisztelettel felkérjük lapunk mind azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtították avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetési megújítást, mint a hátralékos előfizetést ki egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala

**A vasutasok sztrájkja** f. hó 24-én véget ért s a vonatok közlekedése megkezdődött. Városunkból az első vonat Feled felé 25-én reggel indult s a nagyszámú utast Rimaszésre — a vásárra — elvitte. Ezt a vonatot *Kahle* tiszolci fűtőházi főnök vezette s innen Rimaszésre, miután a kalauzok kissé zúgolódtak, *Schulhof* Pál állomásfőnök is kísért a vonatot. Érdekes, de megdöbbentő is volt, hogy Feleden a mozdonyvezető leszállt a gépről s a vonatot tovább vinni nem akarta. E vonaton sokan mentek a rimaszési vásárra s az utasok között volt *Bornemisza* László alispán is, kinek erőlyes közbelépésére a csendőrök szuronyai között foglalta el újabb a gépen helyét a mozdonyvezető. Ezen a napon azután megindult a forgalom s a miskolci üzletvezetőség területén egész rendben fenn is tartott, csupán a Budapest felé utazóknak kellett Miskolcra keresztül menniök. Feleden különben már 24-én látható volt a katonaság segítségével vezetett vonat s az állomásnak szokatlanul élénk képet adott a katonai asszisztencia. A peronon gulába rakott fegyverek, katonák sürgése forgása a tolatásnál a kocsik kapcsolását végző legénység általános érdeklődés tárgya volt. A feled-tiszolci vonalon azonban katonának nyomát sem láttuk. Általában itt békeség honolt. A helybeli vasuti állomás tisztviselői az ő békés és okos magatartásukkal városunk publikumának őszinte rokonszenvét méltán megérdemelték. A hivatalos helyiségben a sztrájk ideje alatt éjjel-nappal együtt voltak a tisztviselők, kint étkeztek, ott virrasztottak a táviró gép és a telefon mellett, várva az üzletvezetőség fontos rendelkezéseit, melyeket híven követtek is. — A szolgáló személyzet szintén egész nap csendben, békés

hangulatban együtt volt és várta az utasításokat. Kétségtelen, hogy ha minden állomáson ilyen komolyan, higgadt megfontolással és nyugodtan viselkedett volna a tisztviselők és a többi alkalmazottak — a minek biztosításában az állomásfőnök: *Schulhof* Pálé az érdem jó része, ugy az áldatlan sztrájk, mely a résztvevőkre még most beláthatatlan káros következményekkel fog járni, legfeljebb 24 óráig tartott volna. A vasuti sztrájk tartama alatt a helybeli állomáson és a postahivatalban állandóan nagy volt az érdeklődők és hírkeresők száma, a pályaházat és a pályaudvart azonban elzárták, miután azon belől csak a hivatalos személyeknek van joguk tartózkodni. — A teheráru forgalom még kedden is szünetelt; árukat nem vettek fel sem itt, sem más állomáson. Kedden este már Füle és Hatvan között is megnyílt a forgalom s már ezen a napon a közlekedés mindenütt rendes volt. — Közben megfelelő odisszeák után hazaérkeztek a fővárosban rekedt itteniek is: a főgymnasiumi tanári kar küldöttjei és mások kocsin tettek meg az utat, reggel indultak s éjjel érkeztek ide. — A sztrájk utolsó mozzanata kedden f. hó 26-án este játszódott le nálunk. — Ekkor ugyanis este megérkezett Losoncra az ezredhez behívott *Chamilla* Miklós vasuti tisztviselő, tart tisztbelyettes és egy közös hadserégbeli tart. káplár, kiket az ezredparancsnokság az itteni állomásra osztott be hivatalos katonai fegyelem mellett való szolgálattételre. — Aznap délelőtt kapták a behívót, rögtön utazni kellett, s már estére 10 napig tartó szolgálatra kellett jelentkezni az állomásfőnöknel. Eunyi időre kapta meg a káplár — ki itteni iparossegéd — a zsoldját is. — Rendkívül fontos és nehéz szerep jutott a posta- és távirahivatalnak is a sztrájk idején. Őszinte elismeréssel és dicsérettel kell azonban kiemelniük az odaadást, pontosságot és különösen a gyorsaságot, melylyel a derék hivatalnokok *Ternyey* János főnökkel egyetemben vállalt munkával sikeresen oldották meg a nagy feladatot. Érdekes volt nézni a gyorskezü munkásokat az első újság és egyéb kocsipostai küldemények megérkezésekor, nem is szólva a közlekedés szünetelésekor felvett és kiadott óriási mennyiségű táviratról, 3 napról jött hírlapok szétosztása, az epedve váró közönség kielégítése — bizony nagy dolog volt s a lebonyolítás a legszebb rendben, hiba és kifogás nélkül ment.

**Egy irodalmi esemény.** A „Sárospataki Lapok”-ból vesszük át az alábbi sorokat, melyek közérdeklő voluoknál, de helyi vonatkozásuknál fogva lapunk olvasó közönségét bizonyára érdekelnéi fogják: „A gömöri ref. lelkész-értekezlet f. hó 6-án tartotta tavaszi közgyűlést *Tornallyan Csabay* Pál ért. elnök elnöklote alatt, melyen a gömöri lelkészek csaknem teljes számban voltak jelen. A közgyűlést *Csabay* Pál elnök tartalmas, magas szárnyalású beszéddel nyitotta meg. Nagyszabású beszéde végén a következő, minket is érdeklő sorokat olvassuk: „Ezek után az egyetemes egyházunkat igazgató kérdések után, a magunk kisebb szűkebb körébe lépek. Hát ha itt is lehetne valami kedves dologról megemlékezni. Igen is lehet. Egy szép dologt hoz elő az én lelkem. A mi lelkésztársunk: *Czinke* István egy kötetre való imádságot adott át nekem, hogy nézzem át s azután jelentést téve arról értekezletünknek, egysakarattal biztosituk részére az értekezlet erkölcsi támogatását. Ez imádságok közt van 9 alkalmi, 20 ünnepi, 5 évszaki, 32 vasárnapi imádság. Kritikát nem írok róla. Majd elvégzi azt az illetékes egyházi sajtó. Csak annyit mondom, hogy a mint olvastam, a magam lelke is imádságos érzésre borult, imádkoztam. Már pedig szerintem az a legjobb imádság, mely egyszerre szárnyaira veszi a lelket. Ez oda veszi. Viszi magával fel, a könyörgést meghallgató jóságos Istenhez. Színes, fényes költői képei, kedvesen csendő szép hangja, buzgósa, melegsége, alázatossága, érzelmeinek mélysége, bensősége kedvessége, vonzóvá teszik az imákat az imádkozó lélek előtt. Üdvözöljük őt, e nyereségről nyereségre törd hűségese munkatársunkat s a mit ő kér, erkölcsi támogatásunkat igaz örömmel adjuk meg neki.” — A tudósítás ekként emlékezik meg az egyházi irodalmunkban oly nagy fontosságú eseményről: „Elsőnek kellett volna emlitenem, de készakarva utolsónak hagytam, hogy annál inkább kiemeljem azt az örvedetes hírt, hogy egyházmegegyünk lelkészi karában van egy lelkésztársunk, ki költői lelkének ihletett, szelid, imás sóhajgtatásait papírra vetetette, a miről már közölünk régen, sokan tudunk, s olykor-olykor meg is fűrdött lelkünk az ő lelket megnyugtató, szívet megvidámító, imás sóhajgtatásaiban. Most, lelkész értekezletünkön, érdemes elnökünk jelentése alapján, arról értesültünk, hogy e lelkésztársunk közkincesse kívánná tenni szószéki imádságait. Örömmel ragadtuk meg az alkalmat, hogy lelkésztársunknak e mindnyájunk előtt becses törekvését, szerény tehetségünk mértéke szerint elősegítsük. Lelkész-értekezletünk felajánlotta, hogy a művet erkölcsiileg tulajdonául fogadjal el; sőt, hogy anyagilag is kifejezze elismerését, 100 koroná tiszteletdíjat szavazott meg a munkás lelkésznek. — Hisszük, hogy egyházmegegyünk árva irodalmunknak is nagy szolgálatot tesz, mikor *Czinke* István rimaszombati lelkész így támogatja s már most ajánlja a szíves közfigyelembe.”

**Rendjelviselési engedély.** A király megegyedte, hogy *Przibislawsky* Adolf coburgi hercegi főerdész, murányi lakos a bolgár szent *Sándor* readet elfogadhasssa és viselhesse.

**Kinevezés.** A kassai itelőtábla elnöke *Glauf* István rimaszombati lakos, vézett joghallgatót, a kassai itelőtábla keretében díjtalan joggyakornokká kinevezte.

**Miniszteri köszönet** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Samarjay* Jánosné, a „Rimaszombati és vidéki jótékony nőgyesület” elnökének, özv. dr. *Marikóvszky* Istvánné, ugyanez intézmény igazgatójának, *Ónody* Károlyné és *Varga* Józsefné rosznyói nőgyesületi elnököknek, továbbá *Dobsina* város közönségének a szegény gyermekek élelmezése és felruházása körül a lefolyt télen át tanúsított áldozatkész buzgóságukért a vármegye kir. tanfelügyelője utján őszinte köszönetét fejezte ki.

**Új anyakönyvvezető.** A m. kir. belügyminiszter dr. *Mihalik* Dezső nagyrőcei polgármestert anyakönyvvezetővé kinevezte.

**Előléptetés.** *Borszék* Béla posta- és távirdayakornokot dr. *Borszék* Armin feledi körorvos derek fiát a budapesti posta- és távirday elnökigazgatója a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába posta- és távirday-tisztte léptette elő.

**Halálozás.** Egy köztisztelőben álló s városunk közéletében régóta általános becsülés mellett működő férfit: *Ij. Sütő István* ügyvédet, a gömörmezei népi- és iparbank ügyészet megrendítő csapás érte folyó hó 25-ikén. Szép, fiatal és nagyműveltségű neje: szül. nagyszaltnyai báró *Fischer Margit* e napon 34 éves korában Sárospatakon elhunyt. Városszerte őszinte és mély részvételt keltett a lesújtó hír, mely egy legszebb korában levő, nemesszívú urinő, korai elhalálását jelentette. A vizsgálatlan édes anyja és a mély bánattól megtört férj mellett a rokonság s a gyászban osztozó nagyszámu jóbarátok serege meghatva állottak a kihűlt tetem körül, melyet Sárospatakról hazaszállítottak s folyó hó 27-én szerdán délután 3 órakor impozáns részvét mellett helyezték örök nyugalomra a helybeli sírkertben. A család a megrendítő gyászbeszéről következő jelentést adta ki: „*Ij. Sütő István* mint férj és özv. *Fischer Arnoldné* mint édes anyja, megtört szívvel jelentik az összes rokonság nevében is, az áldott jószívű feleség és gyermek munkácsi *Sütő Istvanné* szül. nagyszaltnyai báró *Fischer Margit*nak a folyó év április hó 25-én hosszas szenvedés után, életének 34-ik évében történt gyászos elhunytát. A felejthetetlen kedves halottnak földi maradványai folyó hó 27-én délután 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise-áldozat pedig folyó hó 28-án reggel 9 órakor fog a helybeli róm. kath. egyházban az Úrnak bemutatni. Béke lengjen drága porai felett! Rimaszombat, 1904. április hó 26.”

**Tompa Mihály szülőházának** kicsinyített mását, mely általános érdeklődés és tetszés tárgya, a kaszinó helyiségéből vasárnap reggel átszállították a „*Polgári Olvasókör*” nagyterembe. Itt szintén egy hétig megtekinthető. A főgymnasium ifjúsága a tanárok vezetése mellett osztályonként tekinti meg a kitűnően sikerült alkotást, mely egy hét múlva a vármegyei múzeum Tompa-szobájában nyer elhelyezést.

**Felügyelő választás.** Az oszgyáni ág. hitv. ev. egyházközség múlt vasárnap — április 24-én — tartott egyházi közgyűlésében egyhangulag és lelkesedéssel *Geduly Géza* rimaszombati gyógyszerészt választotta meg másodfelügyelőjéül, kibem mint régi, a protestáns egyház iránt buzgó, evangéliumi erényekben gazdag család, kiváló képzettségű sarjában, az egyház iránt lelkesedéssel és szeretettel érző támaszt nyert. — E kitűnítő bizalom, minden tekintetben méltó ember iránt nyilatkozott meg, — kinek ez állásában is sok szerencsét kívánunk.

**Főigazgató látogatás.** Folyó hó 20-án érkezett Besztercebányáról városunkba *Dunay Ferenc* kir. tanácsos, tankerületi főigazgató az egyesült prot. főgymnasium meglátogatása céljából. Hivatalos látogatásának eredménye az, hogy a gymnasiumunknál mindent rendben talált s a szakszerű vezetésért, a mintaszerű tanítást s a mintaszerű tanítás constatálható eredményeért megelégedését és elismerését fejezte ki. Folyó hó 22-én az épülő új gymnasiumot látogatta meg *dr. Veres Sámuel*, *dr. Wallentiniyi Dezső* és *Pásztor Gyula* tanárok kaulauzálása mellett a örömet nyilvánította a felett, hogy a tudomány a készülő épületben oly díszes hajlékot nyer. Szombaton a megtartott konferencia után a főigazgató kocsióra ült és *Losonezra* utazott s ott várta be a vasúti közlekedés megnyitását.

**Tisztelgő tanárok.** A helybeli egy. prot. főgymnasium új épületének felszerelése ügyében *Loysch Ödön* igazgató vezetésével *Bodor István* és *Kerekes Dezső* tanárokból álló bizottság Budapestre utazott s a miniszternél tiszteltet. A miniszter a küldöttséget szívélyesen fogadta és jóindulatáról biztosította. A közbejött vasúti sztrájk miatt *Loysch* és *Bodor* szombaton kocsin jöttek haza Budapestről, *Kerekes Dezső* pedig kedden — 26-án — érkezett meg.

**Esküdtek kisorsolása.** A rimaszombati kir. trvszék megejtette a májusi ülészakra szükséges esküdtek kisorsolását, a melynek következők lettek kisorsolva: *I. Rendes esküdtek:* *Holländer Lajos* (Rimaszombat), *Hevessy Elmér* (Kuntapleca), *Id. Gaskó János* (Rimaszombat), *Taufner Ignác* (Kokova), *Dr. Weinberger Rezső* (Rimaszombat), *Diószeghy Dezső* (Kelemér), *Szabó József Kozma* (Rimaszombat), *Sulyovszky István* (K-H-Váralfa), *Lenner Gyula* (Rimaszombat), *Pongrácz László* (Balogfalva), *Lörincz István* (Várgede), *Kerekes Dezső* (Rimaszombat), *Id. Borzi András* (Tornallya), *Szelezky Zoltán* (G-Panyit), *Szűk Gyula* (Uzapanyat), *Kolbenhayer Lajos* (Rimabánya), *Dr. Kathona László* (Rozsnyó), *Koreny Pál* (Rimaszombat), *Sarudy Gyula* (Sajógömör), *Szontagh Andor* (Csetnek), *Fodor Gusztáv* (Abafala), *Kicsiny Gusztáv* (Bakos-Török), *Szomolnok Antal* (Rimaszombat), *Horváth Albert* (Rimaszombat), *Hámos Aladár* (Dusa), *Hanvay József* (Csiz), *Széplaky Lajos* (Rimaszombat), *Eperjessy József* (Rimaszombat), *Csók György* (Süvete), *Botár Gyula* (Tiszolec). — **Helyettes esküdtek:** *Gees István* (Rimaszombat), *Ij. Thúróczy Miklós* (Jánosi), *Kishonhy József* (Rimaszombat), *Risányi Gyula* (Rimaszombat), *Id. Runyay József* (Rimaszombat), *Fekete Mihály* (Rimaszombat), *Gondkivics Ferenc* (Rimaszombat), *Hujber József* (Rimaszombat), *Kovács Ferenc* (Rimaszombat), *Id. Káposztás József* (Rimaszombat). Az esküdtzéki tárgyalások különben is május másodikán kezdődnek. Hogy hány ügy fog kerülni tárgyalás alá, azt még bizonyosan nem tudni.

**Megrekedt parancsnok.** A debreczeni mén-telep id. parancsnoka: *Perczel Dénes* százados, ki az Alföldön csikóvásárláson volt, f. hó 24-én kocsin városunkba érkezett, remélve, hogy innen már vonaton tovább mehet Zolyomgyébe. Számítása azonban nem vált be, s másnap délig itt kellett időznie.

**Halálozás.** *Fejes János* Albert szkálnoki építőmester f. hó 20-án 39 éves korában régi hosszas betegeskedés után meghalt. Nagy részvét mellett temették el a faluban és környékén kedvelt embert.

**A városi tisztviselői kar értekezlete.** A helybeli városi tisztviselői kar *Dr. Kovács László* polgármester elnöklésével értekezletet tartott, a melyen tárgyalta *Esztergom*, *Eger*, *Szentes* és *Zalaegerszeg* városok azon köriratait, melyekkel a rendezett tanácsú városokat a városi tisztviselők fizetésrendezése érdekében megindított országos mozgalomhoz való csatlakozásra hívja föl. A tisztviselői értekezlet egyhangulag csatlakozott a városok határozataihoz s fölkerítte az elnöklő polgármestert, hogy a városi tisztviselői képviselőtársaság a Budapesti jövő hó-

napban megtartandó országos értekezleten jelenjen meg. Elhatározták, hogy az összes megyei rend tan. városokat felkérlik a hozzájárulásra, a megyei törvényhatóságot és a képviselőket megkeresi a város, hogy az országgyűléshez ez ügyben intézendő feliratot támogatni szíveskedjék.

**Majális.** A főgymnasium ifjúsága és a polgári leányiskola szokásos tavaszi mulatságát a szabadkai erdőben ez idén is megtartja. Ugy halljuk, hogy a mulatság pünkösd előtt szerdán május 18-án, az állami elemi iskola növendékeinek majálisá pedig 24-én kedden lesz, ha ugyan az idő is kedvezni fog, a mit mi nekik a szülőkkel együtt őszintén kívánunk!

**Rimaszombat város kölcsöne.** Köztudomású, hogy városunk 400 000 koronás kölcsön felvételét elhatározta, hogy a legközelebb szükséges és várható beruházások költségeit fedezhesse. A kölcsönre vonatkozólag eddig tíz ajánlat érkezett be a polgármesterhez. Ez ajánlatokkal a tanács már a legközelebbi napokban foglalkozik s azután előterjesztést tesz a képviselőtestületnek, mely azután dönteni fog a kölcsön honnan és milyen módozatok mellett való felvétele ügyében.

**Tornallyán** életbe lépett a miniszteri jóváhagyással is ellátott kötelező tüzoltói szabályrendelet. A község 20—42 éves lakosai akként vannak kötelezve a tüzoltói testületben részt venni, hogy közülök minden évben 30 sorsoltatik ki szolgálatra. Közlekedéssel *Hevessy Bertalan* választott meg a tüzoltótestület elnökévé.

**Vásáráthelyezés.** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a május hó 14—15-ére eső rimaszombati országos vásár, miután 15-ike vasárnapra esik, 13—14-én pénteken és szombaton tartassék meg. Eredetileg 16—17-ére kérelmezték a vásár áthelyezését, de ugyanakkor *Putnok* is van országos vásár s így ezt az ipartestület s a keresk. és iparkamara is ellenezte.

**Az elhagyott gyermekek** gondozása ügyében alkotott itteni telepvedő bizottság — mint megirtuk — múlt héten *dr. Kovács László* polgármester elnöklésével s a tagok élénk érdeklődése mellett ülést tartott, melyen a szegény elhagyott gyermekek ruházásának módja felett tanácskoztak. Már most is felhívjuk városunk nemeslelkű és áldozatkész közönségét, hogy e szerencsétlen elhagyott gyermekek ruházása ügyében a telepvedő bizottság által kiadandó felhívást figyelemre méltatni és azt megszívlelni szíveskedjék. és ne vonja meg a bizottságtól jóakaratu támogatását az igazán nagy és nehéz munkában!

**Tagosítás Lőkősházán.** Folyó hó 25-én vette kezdetét Lőkősházán a tagosítási munkát hitelesítése *Cseh István* kir. törvényszéki bíró és *Juraskó Jakab* kir. főmérnök vezetése mellett. A községi lakosok jóindulatu, egyértelmű és a vezető tagosító bíróság tapintatos eljárása folytán most már bizonyosra vehető, hogy a több mint 35 év óta függőben levő kérdés végleges megoldást nyer.

**Baleset.** Rimaszécsen folyó hó 21-én a 14 éves *Farkas András* cseléd, ki a hercegi uradalmi tisztartónál van szolgálatban, — a szénpadlásra ment s csak akkor vette észre, hogy a létra rosszul volt állítva, mikor már felért. Az ajton levő lánczba kapaszkodott tehát, de ez elszakadt, s oly szerencsétlenül esett le a magasból a fiú, hogy mindkét alkarjának csontja eltört. Sulyos sérüléseivel a kórházba szállították.

**Előmunkalati engedély megújítása.** A kereskedelemügyi miniszter a losonezvidéki helyi érdekű vasút részvénytársaságnak *Poltár* vagy *Zelene* állomásától *Sós Lehota* — *Cseh Brézó* és *Zlatnó* községek érintésével *Kokoványig* vezetendő rendszeres nyolctávu gőzmozdony helyiérdekű vasutvonatra az 1901. évi november hó 22-én kiadott és az 1902. évi november hó 27-én meghosszabbított előmunkalati engedély érvényét az újantárvölgyi üveggyárig vezetendő vonalra való kiterjesztéssel a jelen rendelet keltétől számított egy év tartamára megújította.

**A curgó közkut hidjának** ásási munkálatai folynak. Óriási nagy kődarabokat hengergetnek ki a folyton szivárgó vízből s már olyan mélyre haladtak, hogy az alapozási munkálatokat rövidesen megkezdhetik. A hid elkészülésének előre megállapított terminusa 2 hónap, azonban a vállalkozó hat hét alatt állítása szerint be fogja fejezni a munkálatokat. Ugy látszik azonban, hogy ebből nem lesz semmi, mert az ember számítását ebben az anarchisztikus légáramlatu időben holmi „*vis maior*”-ok keresztül húzhatják. A vasutasoktól kedvet kaptak a napszámok is, s folyó hó 25-én reggel 9 órakor összedtek a szerszámokat és a czók-mójkukat s annak kategorikus kijentésével, hogy ők bizony 80 krajczár napszámért a herkö páternak sem dolgoznak, otthagyták a munkát vállalkozóstól a faképnél — úgy hogy másnap *Cserenesényből* kellett új napszámokat hozatni. Ezekben ugy látszik több lesz a tisztesség és nem hagyják cserben a vállalkozót, ki szeretné minél előbb a forgalomnak átadni a *Deák-utcának* kétségtelenül diszére való vashidat.

**Építési munkálatok.** A miskolci kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a rimaszombati m. kir. államépítészeti hivatal a dobsinai állami polgári iskolánál szükséges helyreállítási munkálatokra pályázatot hirdet. Ajánlatok folyó évi április hó 30-áig nevezett hivatalnál nyújthatók be.

**Erdőégés.** A tornallyai határban fekvő *Cselény* erdő f. hó 18-ikán kigyulladt. A tüzet délután fél egy óra tájon vették észre. *Kubinyi Zoltán* szolgabíró azonnal kiboltotta a veszedelmet és alig néhány perc alatt négy esendő vezetése alatt számos ember indult el a tűz elfojtására. Este hét óra tájban sikerült is a tüzet lokalizálni. *Dr. Radvánszky György* orsz. képviselő és *Hámos Árpád* nagybirtokos területen pusztított a tűz körülbelül 400—500 hold erdőterületet. A csendőrség erőlyesen nyomoz, de mindeztideig nem sikerült a gondatlan kártevőket kézrekeríteni.

**Használati és tenyészlóvásár Kassán.** Az *Abauj Tornamégyei Gazdasági Egyesület* május hó 25-én, a kassai talkavadász-társulat tavaszi löversenyével egy időben használati és tenyészlóvásárt rendez. — A vásár igen látogatottnak ígérkezik, mert Felső-Magyarország régi idők óta nagy hiányát érzik ezeknek a rendszeres lóvásároknak. A galicziai és porosz-sziléziai lókereskedők igen érdeklődnek a lóvásár iránt. Eddig 100 darab 3 évesnél idősebb nyers csikó és behajtott ló van bejelentve.

A vásáron az egyesület 1000 korona díjat is ki fog osztani. Bejelentési határidő május 15. Az érdeklődőknek bővebb felvilágosítással szolgál az egyesület titkári hivatala.

**Iparvállalatok figyelmébe.** A budapesti nyilvánossági joggal bíró vegykerületi állomások sajnósan észlelték, hogy gyáraink az általunk szükségelt vegyelemezéseket többnyire külföldön eszközöltetik, holott vegyelemezéseink megbízhatósága és szakképzettsége közismert tény. A miskolci *Kereskedelmi* és *Iparkamara* felsőbb helyről vett felhívás folytán ez uton is figyelmébe ajánlja az iparvállalatoknak, hogy vegyelemezéseiket hazai laboratóriumokban eszközöltessék. Ezen nyilvános jogu laboratóriumok jegyzéke a miskolci *Kereskedelmi* és *Iparkamara*-nál betekinthető.

**Talpfa szállítása.** A miskolci *Kereskedelmi* és *Iparkamara* értesíti az érdekelteket, hogy a m. kir. államvasutak igazgatósága az 1905. évben szükséges bükktalpfa szállítására pályázatot hirdet. *Ajánlatok folyó évi május hó 7-én déli 12 óráig a m. vasutak igazgatóságánál (Budapest)* nyújthatók be.

## Felhívás

*Rimaszombat város társadalmához.*

A rimaszombati állami gyermekmenhely mellé a város képviselőtestülete által választott telepbizottság egyik feladatát képezi a városban kibehelyezett mintegy 130 elhagyott gyermek felruházása is a társadalom jótékony közbenjárásával. Eddig erre nem igen volt szükség, mert a gyermekmenhely a kötelekékbe tartozó gyermekeket a legszükségesebb ruhaneművel is ellátta, s ez elég is volt. Ujabbán azonban nemcsak az állami felruházás vonatott meg a társadalom ezen szerencsétlen teremtéseitől, de a havi tartási díj is oly minimumra szállítottatott le, hogy abból a tápanyák a rubázkodást fedezni képtelenek.

Azon tiszteletteljes kérelemmel fordulunk azért társadalmunk közismert és kipróbált jószívűségű tagjaihoz, hogy az elnyűtt vagy viseltes bármiféle ruhaneműt szíveskedjenek minél nagyobb mennyiségben küldeni a gyermekmenhely gondnokságához, honnan az a tápanyaknak kiadtván, ezek toldozás feldozás által megfelelő ruhadarabokat készítenének a gondjaira bizott gyermekeknek.

Netáni pénz küldemények vagy kisorsolásra alkalmas értéktárgyak s női kézimunkák a városi közgyámnak küldendők. Ezek nyilvánosan fognak nyugtáztatni, értékük pedig a tenni cizlra fordíttatik.

Rimaszombat, 1904. évi április hó 25-én.

A telepbizottság nevében:  
*Dr. Kovács László*, elnök.

## Értesítés

a dobsinai községi polgári leányiskola fölé szervezett „*Női ipariskola*” (felsőbb kézimunka-tanfolyam) megnyitásáról.

1. Ezen, két éves tanfolyamúvá fejlesztendő, állandó jellegű új intézmény I. osztálya 1904. szeptember elején nyílik meg.

2. Főczélja a növendéket két év alatt oly gyakorlati ismeretekkel látni el, hogy a női- és gyermekruházás és varrás, a divatú és díszmunkák stb. körébe tartozó munkálatokat önállóan elvégezhessek, sőt ha a szükség úgy kíváná, az e teren szerzett gyakorlati ismeretek tisztességes megelhetésüket, kenyérkeresetüket is biztosíthassák.

3. Ezen ipariskola növendékei lehetnek mindazok, kik a polgári vagy felsőbb leányiskola négy osztályát, vagy a felső leányiskola két osztályát most, vagy régebben elvégezték, továbbá azok is, kiknek ilyen előtanulmányaik ugyan nincsenek, de 14-ik évüket betöltötték s kézimunkabeli előképzettségüket a felvételnél bemutatandó munkálataikkal igazolják.

4. A rendszeres heti órák száma 26, melyből évtolyamonként 20—20 óra esik kézimunkára.

5. A ruházást és varrást egy vizsgázott szabású, a többi kézimunkát egy arra való kézimunkatanítónő, az elméleti órákat a polg. leányiskola jelenlegi tanerői tanítják.

6. Az évi tandíj 60 korona, mely félévi, vagy esetleg havi részletekben előlegesen fizetendő.

7. A beiratkozások szeptember első napjaiban fognak történni. Előleges jelentkezések azonban már jelen értesítés kibocsátása után elfogadhatnak.

8. A növendékek 1—1 osztály elvégzése után befeljezett munkálataik igazolásául érvényes bizonyítványt kapnak.

9. Mindennemű felvilágosítást szívesen megad, a jelentkezéseket elfogadja, valamint a vidéki tanulókat elhelyezi, vagy elhelyezésüket közvetiti alulirt igazgatóság (Hálsi Jenő, igazgató.)

10. A jelentkezők számához képest azok számára, a kik ezt óhajtják, német, vagy franczianyelvi tanfolyamot is rendezünk.

Dobsinán, 1904. márczius havában

a közs. iskolaszék megbízásából:

a közs. polg. leányiskola és női kézimunka-tanfolyam igazgatósága.

**A gömörmezei múzeumnak ajándékozott, részben letétbe helyezett tárgyak jegyzéke 1904. márczius hóban:**

Három nyomtatvány *Lévai Iszótól*.

Kilenc emlékérem és két darab ezüstpénz *Fabry Jánostól*.

Két pár rabbilincs a murányi várból és függő lakat a XVIII. századból, *Pauks Lászlótól* *Murányalja*.

Pallos a XVII. századból, *páskaházi lelet*, *Lőkös Sándortól* *Páskaháza*.

Egy ezüst és két rézpénz, *Kardos Józseftől*.  
*Lengyelpénz*, *Simon Mihálytól*.

Római rézpénz, *Momirosz Dömétől*.

36 nyomtatvány, *Soós Lajostól* *Budapest*.

Házi sapka 1848-ból, *Madarassy Gyulától* *Gortva*.

*Tompa Mihály* reliquiáit külön jegyzék mellett letétbe helyezte a gömöri ev. ref. egyházmegye. Tartalma a következő: *Tompa M. levelei Pákh Alberthez* 41 drb,

Palózy Ábrahámhoz 25 drb, Hanvay Károlyhoz (fog-ságából) 1 drb, Hanvay Zoltánhoz 1 drb, Petry Károly-nához 1 drb, Sallay Pálhoz 3 drb, Fekete Károlyhoz 4 drb, Fodor Ágostonhoz 3 drb, Török János dr.-hoz 5 drb, Tompa M. 5 drb kézírata és egy külön lenyomat. Tompához irt levelek: Arany Jánostól 8 drb, Szép Károlytól 21 drb, Kazinezy Gábertől 6 drb, Szemere Miklóstól 5 drb, Szilágyi Sándor levele Szentpétery Sámuelhez, mellékelve Tompa „A tengerszem” és „A csudafa” eredeti kézíratai.

Ezenkívül a muzeum folyókiadásaira a gömörmezei takaré- és hitelbank tíz koronát adományozott. A kegyes adományozóknak hálás köszönetet mond a megyei muzeum igazgatósága.

**A „Tompa”-szállodában**  
Gede István vendéglős kitűnő minőségű **put-noki ó-bort** — utczán át kimérve — literen-ként 30 krért árusít. 12—\*

**Keresztény kereskedő-segéd**  
fölvétetik egy keresztény rőfös, divat- és rövidáru-üzletbe. A tót nyelv bírása megkívántatik. — Czim a kiadóhivatalban 2—2

12 forint

**Rendkívüli olcsóság!**

Valódi alpacca evőkészlet 6 személyre, mely áll: 26 darabból

**12 forint,**

valamint mindennemű órák ékszerek és valódi ezüstök mélyen leszállított árban kaphatók. — Vidéki megrendelések azonnal teljesítettek.

Magy. kir. osztálysorsjegyek „Török”-bankházából nálunk kaphatók.

**TIGERMAN és ENYEDI**  
órák és ékszerek Rimaszombat.

12 forint

**Csongrádi bor**

legjobb minőségben, házhoz hordva literen-ként **24 krért** kapható:  
**GÖMÖRI EDE** vendéglőjében.

**HOLLOSY JÓZSEF**

első és legrégibb temetkező-vállalata  
RIMASZOMBATBAN.

Érc- és fakoporsók gyári bizományi raktára.  
Butorkereskedés, asztalos műhely.  
Losonczy-utca 21. és Kossuth Lajos-u. 19. sz. saját házában.  
Alapított 1864. Alapított 1864.



Tisztelettel hozom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség tudomására, hogy az 1864. évtől fennálló temetkező-vállalatomban ez idő szerint az ország legelső gyárainak érc- és fakoporsó készítményeit bírom raktáron bizományba.

Halalozások alkalmával a szomorodott felek raktáramban a szükséges összes kellékeket, különféle minőségben és választékban — mérsékelt áron — fellelhetik; van raktáron mindenféle alaku és nagyságu, díszes és egyszerű érc- és fakoporsó, szemfedő, lepedő, fejpárna és fejdísz, harisnya és cipő, gyertya a ravatal körül és az egyházi személyek részére, sirkoszorú, koszorúszalag különféle szélesség és színben, mű- és díszvirág a koporsó és halottas szoba díszítéséhez stb. stb.

Tartok halottas kocsikat egyenruhás szolgásműveléssel.

Továbbá ajánlkozom halottkémii jelentés kieszközölésére, sírhely kiastására, harangoztatás, halottas szobának és környékének feketével való bevonására és díszítésére, gyászjelentések készítése és szétküldésére, az egyházi személyeknek a végtisztesség megadására való felkérésére stb.

Butorokból nagy raktárt tartok folyton, itt a leg-egyszerűbbtől a legdivatosabb tárgyak is feltalálhatók és minden jutányos áron; igen alkalmas vásárlás menyasszonyi berendezkedésre.

Épületi asztalos munkák bármilyen kivitelben, a legjobb anyagból műhelyemben szintén készül.

Szolgálatkészségemet és raktáram nagy választékát a n. é. közönség jóakarataiba ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel

**HOLLOSY JÓZSEF,**

temetésrendező, butor- és épületasztalos.

17—\*

**Kiadó lakások.**

Rimaszombatban a **Kispást-utca 3. sz.** alatti házban két különálló lakás **május 1-ére** kiadó A feltételek iránt felvilágosítás ugyanott nyerhető.

**Ház eladás.**

Rimaszombatban, a **Deák Ferencz-utczában** egy ház szép nagy bolttal öök áron eladó. — Venni szándékozók felvilágosításért forduljanak **Neumann Ármin** fűszerkereskedőhöz.

**Saját termésü bor-eladás.**

Alólírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint **Deák Ferencz-utczai lakásomon** kitűnő minőségű és zamatu valódi almágyi régi tőkén termelt hegyi bor, literes pécsettelt üvegekben **35 és 40 krért** kapható.

Üvegre letét külön 5 kr.

Továbbá: a **Ferenczy-utca 6. szám alatt** lévő épületben a törvényszék megyeháza és új gimnázium közelében

**egy 3 szobás utczai lakás**

hozzátartozó mellékhelyiségeivel **folyó évi május hó 1-től bérbe kiadó.** — Rimaszombat, 1904 január hó.

**Benyó Béla,**

14—\* almágyi szőlőbirtokos és bortelmlő.

**Bérbeadó.**

**Kossuth-utca 1. szám alatt Her-  
czog Zsigmond féle** üzlethelyiség szobá-  
val együtt bérbeadó. — Felvilágosítást ad:  
**Kern Adolf.** 6—\*

**Pályázat.**

A **Nyustya** község kebelében fenntartott nyári gyermek-óvoda vezetésével megbízott **óvónő állása** ki-nevezés folytán megüresedvén, erre ezennel pályázat nyit-tatik.

A megválasztandó kötelessége — mint bármely ren-des óvodánál is — a kezére bízott 70—80 gyermeknek lelkiismeretes gondozása, tisztán magyar nyelvű és szel-lemű vezetése. — Fizetésül havonta előre fizetendő 50 korona és külön dajkatartásra havi 16 korona biztosít-tatik.

Az állás **folyó évi május hó 1-ére** mindenestre betöltendő.

Jelentkezni lehet — óvónői képesítés nélkül is.

Az egyszerű jelentkezés alakjában megírt kérvény „Nyustya, községi kisedővő felügyelő-bizottságára” czi-mezve, alulírott nál nyújtható be.

Kelt Nyustyan, 1904 április hó 16-án.

**Kolbenheyer József,** fel.-biz. jegyző.

**HÖNSCH VILMOS UTÓDA**

**STEIN DÁVID mérnök**

czement, beton és asphaltáru gyára

**Miskolcz, Laktanya-utca 2. szám**

Elvállalja városi és magánházak **csatornázását,** köz- és vasuti **hidak építését, átvezetéseket, gép- és épület-alapozásokat, turbina-telepeket, me-denczék, tartányok, tűzmentes boltzozak-tok, jászlak, vályúk, fedlapok, lépcső-fokok, granithó terazzo, beton-padozat, asphaltozás** stb. elkészítését.

Állandó nagy raktár szabadalmazott **drótbetétes csövek és átvezetésekből** minden méretben, ugyszintén **kéménytoldalék, csömöszölt cső** és **czement-lapok,** valamint kitűnő minőségű portland és román czementből.

Tervek és költségvetések ingyen.

**Hirdetmény.**

A „Miskolczi hitelintézet” áru- és terményraktáraiban az ez idei

**XII. évi gyapjúvásár**

beraktározással egybekötve **1904. évi június hó 20-ik napján** tartatik. — Részletes felvilágosítással szívesen szolgál:

a „Miskolczi hitelintézet” részvénytársaság **igazgatósága.**

Utánnymat nem díjaztatik.

1—3

**Eladó ház.**

Az **Andrássy-ut 17 szám** alatti földszinti lakóház — szolid épület és kényelmes berendezésű lakosztály — 4 szoba, fürdőszoba, konyha, kamara és melléképületek; az udvar végében egy **nagy kert** nemes gyümölcsfákkal beültetve. Továbbá az épület hosszában **egy puszta telek** együttesen, esetleg külön is eladó.

Ertekezhetni lehet ugyanott a bennlakó **tulaj-donosnéval**

2—\*

**Árverés.**

A rimaszombati takarékpénztárban az 1903. évben **ki nem váltott** és meg nem hosszabbított **arany, ezüstnemű s értékpapirokból** álló kézi zálogtár-gyak folyó évi **május hó 6-án** délután 2 órakor a kiküldött hatósági biztos jelenlétében fognak az intézet helyiségében nyilvános árverés útján eladatni.

Rimaszombat, 1904. április 14-én.

2—2

**Az igazgatóság.**

**Gentry**

legjobb csontlevélpapír.

Kapható:

**Rábely Miklós**

könyv- és papirkereskedésében Rimaszombat.

Készít:

**meghívókat, eljegyzési és la-kadalmi értesítéseket, minden-féle könyvnyomdai és könyv-kötői munkákat izlésesen és jutányos árban.**

**Hirdetmény.**

102. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. járásbírásg 1903. évi Sp. I. 187/5 számú végzése következtében **dr. Cziner Miksa** ügyvéd által képviselt **Engler Sámuelné** javára **Kaliczák Pál** ellen 247 korona s jár. erejéig 1903. évi augusztus hó 25-én foganatosított kielégítési vég-rehajtás útján felül és letoglalt és 1490 koronára beesült következő ingóságok, u. m. tehének, juhok, kecskék, stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbírásg 1903. évi V. 543. sz. végzése folytán 57 korona 57 fillér hátr. tőke-követelés, ennek 1904. évi február hó 29 ik napjától járó 5% kamatai és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig a tőthegymegi pusztán alperes birtokán leendő eszközülésére **1904. évi május hó 4-ik napjának délutáni 2 órája** batáridőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés-sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Rimaszombat, 1904. évi április hó 20 ik napján.

**Gasko,** kir. bir. végrehajtó.